

# 以俄为翼:

# 俄语专业大学生在红旅赛道的创新实践与发展路径探究

高 键

沈阳理工大学外国语学院(中俄学院) 辽宁沈阳 110159

摘 要:在当今时代,"大众创业,万众创新"的理念已深入人心,成为推动社会经济发展的重要动力。"青年红色筑梦之旅"赛道作为大学生创新创业大赛中的重要组成部分,具有独特的价值和意义。它鼓励青年学子深入革命老区、贫困地区和城乡社区,以创新创业的方式助力精准扶贫、乡村振兴和社区治理。对于俄语专业学生而言,在红旅赛道中有着独特的优势和广阔的发展空间。随着 "一带一路" 倡议的深入推进,中俄两国在政治、经济、文化等领域的交流与合作日益密切,对俄语专业人才的需求也日益增长。

关键词:创新创业;红旅赛道;语言赋能;人才培养模式

### 1 引言

红旅赛道全称为"青年红色筑梦之旅赛道",是中国国际大学生创新大赛中聚焦社会公益与乡村振兴的特色赛道。 其核心在于引导大学生通过创新实践服务国家战略,强调项目的社会价值与实践深度。<sup>[1]</sup>。红旅赛道起源于 2017 年习近平总书记对大学生创新创业团队的重要回信精神,要求青年"扎根中国大地了解国情民情"。赛道以服务乡村振兴、社区建设、文化传承等国家战略为导向,区别于高教主赛道(侧重技术创新)和产业赛道(企业命题对接),更注重项目的社会效益与在地化实践能力。

俄语专业学生参加大学生创新创业大赛红旅赛道相对较少,尤其是将俄语专业优势与红旅赛道特点相结合,深入探讨俄语专业学生在该赛道中的具体发展路径和策略的研究还存在一定的空白。现有研究主要侧重于宏观层面的创新创业教育和红旅赛道的整体分析,对不同专业背景学生在红旅赛道中的差异化研究不足。在红旅赛道中,如何充分发挥俄语专业学生的语言和文化优势,开发具有特色和竞争力的创新创业项目,以及如何应对俄语专业学生在参赛过程中面临的语言文化差异、市场拓展等问题,都有待进一步深入研究。

# 2 语言赋能创新创业理论基础

(1)语言在跨文化交流与合作中起着不可或缺的桥梁 作用,这也是语言赋能创新创业的重要理论依据<sup>[2]</sup>。在全球 一体化大背景下,创新创业活动具有跨文化、跨国别、跨区 域的特点,而语言是跨文化交流中面临的首要问题。俄语学生在开展创新创业项目时,通过所掌握的俄语知识能够更好地与俄语国家的企业、单位和个人进行沟通和合作,深入了解当地的市场需求、文化习俗和商业规则,减少因文化差异导致的误解和冲突,从而为项目的国际化发展奠定坚实的基础。比如,在开展红色文化跨境旅游项目时,俄语专业学生可以利用自身所学的俄语知识与游客进行顺畅的交流,向他们介绍中国的红色文化和旅游景点,提供优质的翻译服务,吸引更多俄罗斯游客前来体验,促进红色文化的国际传播,同时也为项目带来更多的新质生产力和收入。

(2)语言还能够促进知识的传播与创新,为创新创业提供智力支持<sup>[3]</sup>。俄语专业学生在学习俄语的过程中,不仅掌握了语言技能,还深入了解了俄罗斯及其他俄语国家的历史、文化、科技等方面的知识。这些知识与学生自身的专业知识相结合,能够产生新的创意和想法,为创新创业项目提供独特的视角和思路。例如,在文化创意领域,俄语专业学生可以将俄罗斯的文化元素与中国的红色文化相融合,开发出具有独特风格的文化创意产品。

# 3 俄语专业优势在红旅赛道的体现

# 3.1 语言沟通桥梁作用

在中俄边境地区,红色旅游项目蓬勃发展,而俄语在其中发挥着关键的语言沟通桥梁作用。以辽宁省沈阳市为例,拥有丰富的红色旅游资源,如918历史博物馆,这里展示了中国人民的抗争史,是重要的爱国主义教育基地。随着中俄



旅游合作的不断深入,越来越多的俄罗斯游客来到沈阳参观 红色景点。在游客接待过程中,俄语专业人员能够与俄罗斯 游客进行顺畅的交流,从行程安排、景点介绍到餐饮住宿推 荐,俄语专业人员凭借流利的俄语,为俄罗斯游客营造了良 好的旅游体验<sup>[4]</sup>。

## 3.2 文化挖掘与传播优势

俄语专业学生对俄罗斯及其他俄语区的历史、文化、风俗习惯等有着深入的了解。在红色文化方面,他们熟知俄罗斯的革命历史,如十月革命、卫国战争等,这些历史事件不仅在俄罗斯历史上具有重要意义,也对世界历史产生了深远影响。俄语专业学生能够深入挖掘俄罗斯红色文化的内涵,理解其中蕴含的革命精神、爱国主义情怀等。同时,他们也熟悉中国的红色文化,如中国共产党的发展历程、红军长征、抗日战争等,能够将中俄两国的红色文化进行对比和融合。

在红旅赛道中,这种文化挖掘与融合的能力为项目的 开展提供了独特的视角和丰富的内容。例如,在开发红色文 化旅游产品时,俄语专业学生可以将中国的红色文化元素与 俄罗斯的文化特色相结合,设计出具有创新性和吸引力的旅 游线路或文创产品。他们可以策划一条以中俄红色历史为主 题的跨境旅游线路,带领游客参观中国的革命圣地和俄罗斯 的历史遗迹,通过专业的讲解,让游客深入

了解两国红色文化的异同,感受不同文化背景下红色精神的共通之处。在文创产品设计方面,将中国的红色经典形象与俄罗斯的传统艺术形式相结合,如制作以中俄红色历史故事为题材的套娃、绘画作品等,既能传播中国的红色文化,又能吸引俄罗斯及其他俄语区游客的关注,促进红色文化的国际传播。

## 3.3 国际合作与拓展能力

在红旅赛道中,引进俄语区资源、开展跨境红色旅游合作是实现项目创新发展的重要途径,而俄语专业学生凭借流利的俄语和对俄语区文化的了解,能够与俄罗斯及其他俄语国家的旅游企业、文化机构等建立有效的沟通与合作关系<sup>[5]</sup>。例如,与俄罗斯的旅游公司合作,共同开发跨境红色旅游产品,整合双方的旅游资源,优化旅游线路,实现优势互补。在合作过程中,俄语专业学生能够准确传达双方的合作意向和需求,协调解决合作中出现的问题,推动合作项目的顺利进行。

在开展跨境红色旅游合作时, 俄语专业学生还能帮助项

目团队了解俄语区市场的需求和特点,制定针对性的市场推广策略。在俄语区的社交媒体、旅游网站等平台上进行宣传推广,吸引更多俄语区游客参与红色旅游项目。同时,他们也能参与跨境旅游合作的谈判、合同签订等工作,保障合作的合法性和有效性。不仅能够丰富红色旅游项目的内容和形式,提升项目的国际化水平,还能促进中俄两国在旅游、文化等领域的交流与合作,为红旅赛道的发展注入新的活力。

#### 4 面临的挑战与应对策略

### 4.1 挑战分析

尽管俄语专业学生在红旅赛道中具有独特优势,但在 实际创业过程中,仍面临着诸多挑战。

在专业知识融合方面,红旅赛道的创新创业项目往往 涉及多个领域,需要学生具备跨学科的知识和技能。虽然他 们在语言和文化方面具有优势,但在旅游管理、市场营销、 电子商务、项目管理等相关专业知识和技能上存在不足。在 开发跨境红色旅游项目时,不仅需要具备流利的俄语沟通能 力和对俄罗斯文化的了解,还需要掌握旅游线路设计、旅游 服务质量控制、市场营销策略制定、旅游法律法规等方面的 知识。然而,许多俄语专业学生对其他领域的知识涉猎较少, 这使得他们在项目实施过程中,难以将语言优势与其他专业 知识有效融合,影响了项目的推进和发展<sup>[6]</sup>。

市场竞争也是俄语专业学生在红旅赛道中面临的一大挑战。随着红旅赛道的关注度不断提高,越来越多的团队和企业参与其中。在红色旅游市场,不仅有传统的旅游企业,还有新兴的互联网旅游平台和创业团队,他们在资源整合、品牌建设、市场推广等方面具有丰富的经验和强大的实力。与这些竞争对手相比,俄语专业学生创业团队往往规模较小,资金有限,缺乏市场经验和品牌知名度,在市场竞争中处于劣势。在推广跨境红色旅游产品时,可能会面临客户资源被大型旅游企业抢占、市场份额难以扩大等问题,导致项目发展受阻。

#### 4.2 应对策略探讨

针对上述挑战,需要采取一系列有效的应对策略,以 提升俄语专业学生在红旅赛道中的创业成功率。

加强跨学科教育是解决专业知识融合问题的关键。高校应优化课程设置,在俄语专业课程体系中融入旅游管理、市场营销、电子商务等相关领域的课程,为学生提供跨学科学习的机会。开设"旅游俄语""跨境电商实务""市场



营销学"等课程,使学生了解相关行业的知识和运作模式。同时,鼓励学生参加跨学科实践活动,提高学生运用多学科知识解决实际问题的能力。组织学生参与红色旅游项目的策划和实施,让他们在实践中学习旅游管理、市场营销等方面的知识和技能,将语言优势与其他专业知识有机结合。

提升品牌竞争力是应对市场竞争的重要手段。俄语专业学生创业团队应注重品牌建设,深入挖掘项目的独特价值和文化内涵,打造具有特色和吸引力的品牌形象。在开发跨境红色旅游项目时,可以突出中俄红色文化的交流与融合,将中国的红色历史文化与俄罗斯的文化元素相结合,设计出独具特色的旅游产品和线路,吸引更多游客。同时,加强品牌宣传和推广,利用互联网、社交媒体等渠道,提高品牌知名度和美誉度。

为了解决资金和人才短缺问题,俄语专业学生创业团队应积极拓展融资渠道,争取政府、高校、企业等多方面的支持。政府设立了创业扶持基金、大学生创业补贴等政策,创业团队可以了解并申请相关政策支持。高校也设有创新创业基金和孵化基地,为学生创业提供资金和场地支持。团队还可以寻求企业的合作与投资,通过与企业合作开展项目,获得资金和资源支持。在人才方面,团队应注重人才培养和引进。加强内部培训,提升团队成员的专业素质和综合能力;同时,积极引进具有不同专业背景和丰富经验的人才,充实团队力量。通过提供良好的发展空间和福利待遇,吸引和留住优秀人才,为项目的发展提供有力的人才保障。

# 5 结论

本研究深入剖析了俄语专业学生在大学生创新创业大赛红旅赛道中的优势、面临的挑战以及应对策略。在优势方面,俄语专业学生凭借其扎实的语言基础,能够在中俄边境红色旅游中搭建起语言沟通的桥梁,促进中俄游客与当地旅游从业者的顺畅交流,提升旅游服务质量。他们对俄罗斯及其他俄语区文化的深入了解,使其在红色文化挖掘与传播上独具优势,能够将中俄红色文化融合,为红色旅游产品和项目注入新的内涵。同时,俄语专业学生具备的国际合作与拓展能力,有助于引进俄语区资源,开展跨境红色旅游合作,推动红色旅游项目的国际化发展。

然而,俄语专业学生在红旅赛道中也面临着诸多挑战。 在专业知识融合方面,红旅赛道项目的综合性要求学生具备 旅游管理、市场营销等多领域知识,而俄语专业学生在这些 方面存在不足,影响了项目的推进。激烈的市场竞争使俄语 专业学生创业团队在资源、品牌、推广等方面面临压力,难 以在众多竞争对手中脱颖而出。资金短缺限制了项目的规模 扩张和市场推广,人才短缺则影响了团队的稳定性和创新能 力,制约了项目的长期发展。

针对这些挑战,本研究提出了一系列应对策略。高校 应加强跨学科教育,优化课程设置,为学生提供更多跨学科 学习和实践的机会,提升学生的综合素养。俄语专业学生创 业团队要注重品牌建设,挖掘项目独特价值,通过创新的市 场营销策略提升品牌竞争力。同时,积极拓展融资渠道,争 取政府、高校和企业的支持,加强人才培养和引进,为项目 发展提供资金和人才保障。

### 参考文献:

[1] 杨硕,刘勇,李萍."互联网+"双创大赛视域下应用型高校创新创业人才培养路径探索——以安徽外国语学院为例[J]. 湖北开放职业学院学报,2023,36(2):1-3.

[2] 孔令嫣,陈昕。基于 " 互联网 + " 大赛的高校创新创业教育与教学发展对策探析 [J]. 广东职业技术教育与研究,2022(6):48-51.

[3] 耿欣, 韩格, 刘学超, 等。基于 " 互联网 + " 大赛培养大学生内生科技创新动力 [J]. 科技视界, 2022(30):103-105.

[4] 盛振文。基于 " 互联网 + " 大学生创新创业大赛的高校创新创业教育改革探索 [J]. 中国大学生就业(理论版).2022(12):12-16.

[5] 李明霞,朱万旭。基于 " 互联网 +" 大赛平台的大学生创新创业能力培养研究 [J]. 创新创业理论研究与实践,2022,5(6):144-146.

[6] 王小华,张泽,陈立斌。以"互联网+"大赛为载体的大学生创新创业及就业能力培养模式探索[J].中国大学生就业(理论版),2022(12):17-20.